第三章 现代化支付系统的国际比较
本章关键术语
SWIFT： (环球银行间金融通信协会，The Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication)是一个由金融机构共同拥有的私营股份公司，按比利时的法律登记注册，由会员行（包括中央银行）和其他金融机构协同管理。SWIFT成立于1973年，由来自15个国家的293所银行出资兴建，目的是促进各国、各银行之间的通信自动化与规范化，快速高效地完成银行间的资金清算，为国际贸易结算提供一个有效地支付平台。
FEDWIRE: 它是由联邦储备系统开发与维护的电子转账系统，是一个贷记支付系统。FEDWIRE提供电子化的联邦储资金和债券转账服务，是一个实时大额清算系统，在美国的支付机制中发挥着重要的作用。
CHIPS：Cleaning House Interbank Payment System，纽约清算所银行间支付系统。是由纽约清算所协会经营管理的清算所同业支付系统，主要进行跨国美元交易的清算。该系统的成员由清算用户和非清算用户两类组成，CHIPS是一个净额多边清算的大额贷记支付系统，提供了双边及多边信用限额来控制信用风险。
TARGET：全称“the trans-European Automated Real-time Gross settlement Express Transfer"，即欧洲间实时全额自动清算系统，为欧洲国家提供实时全额清算服务。
CHAPS：Clearing House Automated Payments System 清算所自动支付体系，处理大额同日英镑转移的主要支付体系，属于批发性支付体系。CHAPS清算系统可分为CHAPS英镑（1996年实施该系统）和CHAPS欧元（1999年实施该系统），后者通过其与TARGET（欧洲的欧元清算体系）的联系，便利英国国内与境外交易者之间的欧元批发性支付。CHAPS属于实时全额支付系统，即它可以对支付指令逐一自动地进行处理，所有支付指令均是最终的和不可撤销的。在营业日内，这一过程连续不断进行。在每个营业日结束时CHAPS会进行最终结算。CHAPS一直都是全球最大的全额实时结算系统之一，提供高效，可靠，无风险的支付服务。
CNAPS：中国现代化支付系统（ China National Advanced Payment System），为世界银行技术援助贷款项目，主要是提供商业银行之间跨行的支付清算服务，是为商业银行之间和商业银行与中国人民银行之间的支付业务提供最终资金清算的系统，是各商业银行电子汇兑系统资金清算的枢纽系统，是连接国内外银行重要的桥梁，也是金融市场的核心支持系统。
1. 简述SWIFT管理上的特点。
FT是一个私营股份公司，股东来自会员，由25名董事长领导下的执行董事会为最高权利机构。SWIFT的股东来自世界各地，他们在金融通讯方面的实践对公司的管理有很大的影响。
执行部门由一组全职工组成，由CEO领导，处于董事会监督之下，董事会包括六个委员会，其决策权由董事会授予。六个委员会分为财务委员会、偿付委员会、两个商务委员会以及两个技术委员会。
SWIFT的成员分为三类：会员、附属会员和参与者。
（1）会员：包括董事会认可的银行、符合条件的证券和相关的金融工具的经纪人/经销商、规范的投资管理机构，会员可根据自身情况选择是否持股，但都能得到SWIFT的所有服务。
（2）附属会员：持股会员对该机构组织拥有50%的直接控股权或者是100%的间接控制权，且必须与会员参与的业务相同。
（3）参与者：只能获得与其业务相关的一系列特定服务，并且满足公司条例中为其设定的标准。参与者不能持股，主要是来自证券业的各个机构。
2. SWIFT能提供哪些服务？
接入服务、金融信息传送服务、交易处理服务、分析服务与分析工具。
3. 简述美国支付系统的构成
美国的支付系统由大额支付系统和小额支付系统构成。
在小额支付系统中，根据经济行为者的不同需求，美国银行体系提供了现金、支票、贷记支付工具、借记支付工具、银行卡等支付工具。其中支票和信用卡是美国最普遍使用的小额支付工具。
美国的大额支付系统主要包括联邦储备局管理和运行的联邦电子资金划拨系统（FEDWIRE），纽约清算所协会经营并运行的所同业支付系统（CHIPS），联邦的支票清算体系，自动清算所体系及电子数据交换。
在美国，绝大多数的大额美元支付由两大资金转移支付系统处理：其一是由联邦储备局管理和运行的联邦电子资金划拨系统（FEDWIRE），其二是由纽约清算所协会经营并运行的所同业支付系统（CHIPS），这是一个专门处理国际交易中资金转移的私营支付系统。
FEDWIRE系统由FEDWIRE资金转账系统、FEDWIRE证劵簿记系统、FEDWIRE风险管理、FEDWIRE收费政策构成。
4. 简述FEDWIRE与CHIPS是如何进行风险管理的？
由于通过FEDWIRE进行的资金转账是以中央银行的货币进行清算的，具有最终性，因此消除了资金接收方的信用风险。联邦储备银行向FEDWIRE的参与者提供日间信贷，因此参与者面临的风险转移给了联邦银行。联邦储备委员会指定的PSR政策一方面管理控制了联储银行面临的风险，另一方面也保证开立账户的机构有足够的流动性，能够及时完成支付。PSR政策规定了风险评估，净债务的最高限额，日间透支的收费，以及在特定情况下金融机构需提供的抵债，以减少联邦储备银行因日间信贷所面临的风险。至于CHIPS，CHIPS要求参与者在每天交易开始前存储一定数量的资金。在系统运行时间内，只有参与者当前的资金头寸足以完成借记CHIPS才释放支付指令，而且任何参与者当前的资金头寸都不得小于零。对于接收方的参与者而言，从队列中释放的支付指令都是终结性的。为保证CHIPS参与者可以获得信贷来源，并有足够的流动性以迅速应对每日初始和最终的资金头寸要求，CHIPS为参与者提供了信贷限额。若一家机构要成为参与者，它必须接受纽约州银行或联邦银行规章制定机构的管理，以确保它接受了定期的检查，并且运行稳定。此外，它还需接受CHIPS的信用评估。CHIPS参与者也需要向CHIPS董事会提交财务情况方面的文件，接受董事会定期闻讯。通过这些措施，保证了对交易风险的控制。
5. 分析FEDWIRE与CHIPS的异同。
相同点：二者都属于大额支付系统，通过它们能实现全美将近80%以上的大额资金转账。 都是时时清算，日终结算，日间不可撤销。
不同点：FEDWIRE支持日间透支，但不能超过透支限额，CHIPS却不支持； FEDWIRE主要负责境外美元支付，CHIPS而主要负责境内美元支付。CHIPS运行时间内参与者向中心队列提交支付指令，这些指令通过优化算法从队列中优先释放操作，而FEDWIRE通常是采用在线反方式提交支付指令，完成支付只需几分钟。
6. 简述TARGET的特点。
TARGET即欧洲间实时全额自动清算系统，其特点有：（1）采用RTGS模式，系统在整个营业日内连续、逐笔地处理支付指令，所以支付指令均是最终的和不可撤销的，从而大大降低了支付系统风险，但对参加清算银行的资金流动性具有较高要求。 （2）由于资金可以实时、全额地从欧盟一国银行划拨到另一国银行，不必经过原有的货币汇兑程序，从而减少了资金占用，提高了清算效率和安全系数，有助于欧洲中央银行货币政策的实施。  （3）欧洲中央银行对系统用户采取收费政策，用户业务量越大，收费标准越低，这一收费标准似乎对大银行有利。此为系统用户需在欧洲中央银行存有充足的资金或备有等值抵押品，资金规模要求较高；加之各国中央银行对利用该系统的本国用户不予补贴，故TARGET系统的清算成本高于其他传统清算系统。
7. 简述CHAPS的作用。
CHAPS是为英国自动化清算所支付系统（Clearing House Automatic Payment System），是英国的银行间大额支付系统。
CHAPS清算公司的清算系统分为英镑CHAPS和欧元CHAPS两大系统。CHAPS一直是全球最大的全额实时结算系统之一，提供着高效、可靠、无风险的支付服务，通过直接或间接的方式几乎能够覆盖英国所有的银行，并成为英国各大银行的中央清算所，不仅如此，它的欧元CHAPS系统还与TARGET系统相连，CHAPS的各成员能够通过此系统进行国内和跨国的欧元支付，起到一定的国际清算系统的角色。
8. 简述CNAPS的作用。
是为中国国家现代化支付系统（China National Advanced Payment System），为世界银行技术援助贷款项目，主要提供商业银行之间跨行的支付清算服务，是为商业银行之间和商业银行与中国人民银行之间的支付业务提供最终资金清算系统，是各商业银行电子汇兑系统资金清算的枢纽系统，是连接国内外银行的重要桥梁，也是金融市场的核心支持系统。CNAPS系统包含有HVPS（大额实时支付子系统 high value payment system）和BEPS（小额批量支付子系统 bulk electronic payment system）两个子系统。能够对大额支付款项进行实时支付，对小额支付款项进行批量支付和清算。
